

金水区国家知识产权创意产业试点园区再获设计大奖 打造高质量发展的强大动力和内核

本报讯(记者 党贺喜)仿佛和时间“赛跑”,2022年元旦前夕,一块颇具含金量的奖牌花落至金水区的国家知识产权创意产业试点园区——荣获由全国中国工业设计协会颁发的“十佳设计园区”桂冠。这已经是这个现代产业的最前沿园区的“第N个”高端奖项了。

筑基领航开新局。翻阅创意园的前尘后事,从2011年起步,整整十年,走出了一条“一花独放”的创意之路:2011年,国家知识产权局批准建设全国唯一一家知识产权创意产业试点园区。2013年,金水区先期投资5亿元建成运营了5万平方米的发展空间。2019年,郑州市政府批复创意园区发展规划,规划面积9.6平方公里,形成了知识产权服务、文化创意、工业设计、软件研发四大主导产业。园区知识产权人用创新和创意转动知识产权融合创意产业的神奇“魔方”,且看大数据——

创意园区起步区企业从13家增长到

582家,营收从420.46万元增长到24.32亿元;2021年,产业规划区集聚企业9920家,营收135亿元,服务业增加值46.83亿元;万人发明专利拥有量65件……书写出园区高质量发展的绚丽篇章。

“智慧照亮世界,创新赢得未来,展现创意经济活力,见证知识产权魅力”,28字的发展理念,写在墙上,却印刻在每一天、每一步、每件事:

——招大引强集优聚美,赋予高质量发展“新动能”。园区相继引进北京东鹏、河南行知等众多知识产权品牌服务机构;集聚了百度百家号、今日头条等数字文创龙头和深圳浪尖等知名工业设计企业;斩获中国设计智造等127项重大奖项。高质量发展的源头活水持续奔涌。

——知识产权保护服务,构建了高质量发展“新格局”。全国唯一一家外观设计专利全类别(32大类)预审授权——中国郑州(创意产业)知识产权快速维权中心,将外观

设计专利授权时间由原来的3~6个月缩短到7个工作日,开辟了授权、确权、维权“绿色通道”,累计预审5020件,实现知识产权保护与企业新产品研发上市同步;搭建了行政执法、纠纷调解、司法审判、原创认证等知识产权纠纷多元化解决平台。知识产权领军人才、万人计划专家、郑州高层次人才高智团队集聚;“金小二”+“知识产权服务官”等政策体系,知识产权服务发展的营商环境持续优化。

——知识产权运营转化,点燃高质量发展“新引擎”。河南省第一家知识产权运营中心、世界知识产权组织(WIPO)技术与创新中心(TISC)对产业的支撑力和影响力加速释放;河南省首支3亿元重点产业知识产权运营基金等N个同业之首在这里诞生成长走出去,从而构建了开放、多元、融合、共生的知识产权金融生态体系,高效盘活了知识产权运营转化,产业规模突破10亿元,强力释放了知识产权最大价值。

——突破物理空间瓶颈,增添了高质量发展“新载体”。建设了“线上虚拟园区”集群注册,“线上资源线下化,线上线下共享化”;“一区多园”模式输出,开启“创新智精品质金水”高光时刻,UFO.WORK优享园、“城市空间”+“产业运营”+“IP转化”点亮北部城区;园区品牌全面出彩,高质量发展路子越走越宽。

——“双融合”引领产业升级,开辟了高质量发展“新模式”。创意产业集聚区、知识产权服务业集聚区“双聚”工程,催生了知识产权融合创意产业、创意产业融合重点产业双融合的园区发展新模式。创意设计已服务全国20多个省市,拉动社会产值百亿元。“国家知识产权服务业集聚发展示范区”“中国设计产业100强十佳设计园区”“全国专利系统先进集体”等国家荣誉称号纷至沓来。“双融合”模式促进了区域经济转型升级,奏响了知识产权经济发展最强音。

巩义市出台“十四五”全民科学素质行动规划纲要

本报讯(记者 谢庆 通讯员 张浩)近日,巩义市人民政府办公室印发《巩义市全民科学素质行动规划纲要实施方案(2021—2025年)》,确定了该市民众提高科学素质的总目标,2025年公民具备科学素质比例超过17.8%。

纲要提出,到2025年,巩义市科普基础设施明显改善,科普活动覆盖面进一步拓展,科普助力高质量发展的动能显著增强,公民具备科学素质的比例超过17.8%。

纲要提出,“十四五”期间,巩义市重点实施“五大行动”:青少年科学素质提升行动、农民科学素质提升行动、产业工人科学素质提升行动、老年人科学素质提升行动、领导干部和公务员科学素质提升行动以及“五大工程”(科技资源科普化工程、科普信息化提升工程、科普基础设施工程、基层科普能力提升工程、科普人才建设工程)。

为确保2021—2025年全民科学素质建设目标的圆满完成,巩义市将建立政府主导、科协牵头、部门协作的组织领导体系和有效的工作体制机制,着力营造热爱科学、崇尚创新的社会氛围,为全面建设社会主义现代化标杆县(市)提供基础支撑。

关爱空巢老人 寒冬送来温暖

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 李彦平)新春佳节来临之际,腊月十八,中原区林山寨街道百花社区党委联合区域共建单位郑州市红十字会开展新春走基层活动。活动中,慰问高龄老人、空巢老人,并送上了米、面、油等生活慰问品和新春祝福。

百花路46号院刘阿姨已经87岁高龄了,是独居老人,行动不便,很少出门。慰问中,见到百花社区党委和郑州市红十字会党组负责人时,刘阿姨连连道谢:“谢谢你们,谢谢党和政府的关心。”老人高兴地讲起亲身感受到的变化:“现在政府的政策好呀,通过今年暖气改造,家里要比之前暖和多了,核酸检测时主动上门进行采样,对我们行动不便的老年人方便多了,平常社区也经常来看我。”

每走访一户,慰问人员都会与老人亲切交谈,详细询问他们的生活情况,身体状况及疫情期间生活需求等,并嘱咐他们多注意身体。百花社区党委还把此次慰问作为了解需求的机会,对居民反映的意见和建议认真记录,建档造册,表示会竭尽全力,为大家排忧解难。

寒冬送温暖,腊月送祝福。百花社区党委负责人表示,将持续关爱辖区弱势群体,切实帮助他们解决实际困难,为辖区群众办好事实事,让大家度过一个温暖祥和的春节。

开展反诈防疫宣传 居民健康安全过好年



本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 张文文 周润文)在春节来临之际,郑东新区海马公园社区工作站联合辖区爱心企业于1月19日上午开展春节防诈骗、防疫宣传等活动,并为辖区居民送去春节祝福,发放爱心虎年口罩、春联以及防诈骗和防疫教育宣传手册。

活动中,社工及其志愿者们向居民分发了防诈骗宣传手册,并提醒大家不要被不合理的高收益所诱惑,不要通过转账集资的方式进行投资理财,也不要轻易回复不熟悉的电话和短信,不要轻信相信中奖信息。与此同时,志愿者们又向居民分发了防疫教育宣传手册、虎年口罩和春联,叮嘱居民疫情期间出门要戴好口罩,少去人口密集的地方,切实做好自身防疫保护,遏制疫情蔓延,健康安全过好年。

救助与奉献托起故里之爱

本报讯(记者 张立)前不久,新郑市民周修峰的造血干细胞,挽救了一名陌生人的生命健康,这是新郑第26名造血干细胞捐献者。目前,新郑市2700多人加入中国造血干细胞资料库,成功捐献27例,位居全省省市前列。

近年来,新郑市以红十字工作“三救三献”济危助困,取得一系列历史佳绩——无偿献血工作荣获“全国无偿献血促进奖特别奖”,在全省县级市中尚属唯一;荣获近20项国家、省、郑州市级荣誉称号;疫情防控和暴雨灾后重建中,红十字会第一时间开展动员和募捐工作。

为推动无偿献血和造血干细胞捐献,新郑市连续三年,动员6.5万余人次无偿献血2200余万毫升。新郑市还与辖区高校结合,每季度开展一次高校行三献知识普及讲座,并不定期组织无偿献血活动。仅2019年就有1.4万大学生无偿献血达447.39万毫升。日前,正在筹建省红十字血液中心新郑献血屋及急救培训分中心。

新郑市红十字会连年与郑州市七院联合组织召开人体器官捐献工作推进会。目前实现人体器官捐献44例,救治重症器官衰竭患者161人,数量位居全省省市前列。

鼓励奉献的同时,救助也在进行。去年暴雨灾情,新郑市红十字会于7月21日确定捐赠物资中转仓库,发布接收捐赠方式。为确保爱心款物及时高效转运一线,新郑市细化接收、登记、上报、入库、发放等环节操作规范。

在民生救助领域,新郑市连续十年开展大病救助工作,已形成了“结伴同行脱贫路”和“红十字爱在身边”品牌效应,为2000多个大病患者家庭救助700余万元;每年冬季开展“红十字博爱送万家”活动,受益群众600多人;开展“衣暖人心”系列活动公益行动,将5000件爱心衣物发往贫困地区;实施“小天使”“天使阳光”项目,救助13名白血病、21名先心病患儿,发放救助资金10.2万元;为环卫工人免费体检、捐助衣物,为造血干细胞捐献志愿者免费体检……

“新郑红十字志愿服务与文明城市创建同步推进,在三救三献方面取得了一定成效。”分管红十字工作的新郑市宣传部长魏鹏辉表示,今后将结合“能力作风建设年”,继续践行用脚步丈量工作法,紧密联系、温暖服务社会困难群体,塑造新郑感恩包容、互助共进的城市精神。

看到父母为疫情防控不辞辛劳 “小棉袄”穿上“红马甲”

本报记者 卢文军 通讯员 周艳萍 文/图



“疫情面前,人人有责,看到大家都在行动,我也不能落后,这是村里需要我的时候。能和爸爸一起并肩战斗我深感自豪。”姚家镇姚家村村委员张玉峰的女儿张慧敏看着站在不远处的爸爸自豪地说。这是榜样的力量,也是一种正能量的传递,病毒无情人有情,在这次战“疫”中他们用最朴实的行动筑起防疫堡垒。

在“抗”疫一线,像这样的儿女为抗击疫情奋战在一线的还有很多很多,他们正在用一份担当和责任书写着历史。

“三人小组”细排查 筑牢居民防疫墙

本报讯(记者 武建玲 通讯员 时娜娜)“您好,我们是济源路街道东方社区党支部疫情防控‘三人小组’,麻烦您出示手机健康码!近期家里有没有从外地返回人员?有的话一定要提前向社区报备,感谢您的配合!”从健康问询、核酸检测,到配送生活物资、宣传防疫政策,连日来,上街区济源路街道东方社区党支部疫情防控“三人小组”步履不停,一直守护在群众身边。

为扎实做好疫情防控工作,全力守护人民群众健康,东方社区党支部坚持党建引领,组建了10个由社区工作人员、民警、片医组成的“三人小组”,按照网格分包院落进行逐户排查,主要排查国内重点地区来(返)本辖区人员,及时核实大数据返回信息,对重点对象进行严密管控,并及时跟进信息告知、健康教育、医学随访、健康监测、跟踪服务等。

“随着学生放假、返乡人员增多,疫情防控形势会更加严峻,我们的‘三人小组’每天都要逐户敲门排查,核实居民情况。他们正在用责任和担当站好岗、守好位,筑牢居民健康防疫墙。”东方社区党支部书记安璐说,社区工作人员也会一直保持24小时电话畅通,确保居民有需求时可随时打电话求助。

不分昼夜排查数据 密织疫情防控大网

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 王莹)“您好,我是二七区樱桃沟管委会疫情防控指挥部工作人员,请问您近日去过高风险地区吗?我们这里有些情况需要了解一下……”17日凌晨一点,灯火通明的防控指挥部里,志愿者们结合大数据对重点人员逐一电话核实。大数据排查工作,不分昼夜,早一秒得到排查信息,就会早一秒绘制出潜在人群的“可视化”行为路线图,这群隐没在电话里的“防疫英雄”,真正让数据跑得更快,让防控更精准。

“重要地区要摸排,电话一天好几百,不被理解还被骂,说我‘骗术’差。”电话排查专班志愿者高新航调侃似的编了段三句半,道出了拨打流调电话时的无奈。疫情发生以来,樱桃沟管委会200名志愿者响应号召组成大数据排查专班,不分昼夜拨打流调电话、反馈大数据信息,日均拨打电话1000余个。

午夜12点,排查专班志愿者们刚打完一批大数据电话并将具体情况反馈给上级组织后,临时又接到2600多个排查电话任务。时间紧,任务急,部分熟睡的人群不接电话给排查工作增加了更大的难度,等全部打完已经是早上6点多了。顾不上休息,拖着疲惫的身躯,他们又投入到了重点人群核酸检测工作中。已经记不清通宵过多少个日夜了,接到多少次紧急任务了,好在不负重托,及时完成。”大数据排查工作具体负责人用沙哑的嗓音对记者说。

“每多录入一条信息,人民的安全与健康就多一份保障,我们不过任何一位疑似经过中高风险地区的人员。”隐没在电话里的排查志愿者们,用实际行动与病毒“赛跑”,用最精准的数据、最温柔的声音、最坚定的信念,科学防疫,数据分析,将潜在的疑似人群分离出来,确保密接、次密接人群第一时间筛查出来。

一张张密密麻麻的表格,一通通行程追踪的电话,织成一张张疫情防控的密网。在这场没有硝烟的“战”疫中,专班志愿者在电话线上同时间赛跑,以最好的状态、最快的行动,为疫情防控换取“加速度”。

清华博士研发软件 助力乡村疫情防控

本报讯(记者 李晓光 通讯员 宋跃伟)一早,登封市颍阳镇王堂村党支部书记助理杨振杰忙完检测物资分配发放后,就坐在电脑前用自己研发的软件分析全镇各检测点数据。

“截至11时,全镇已有1.9万余人做了核酸采样,两人48小时内接种过新冠疫苗,不适宜核酸检测,我们给予了及时提醒。”杨振杰指着电脑上的数据介绍,通过这个软件能清晰了解到全镇的核酸采样信息。

2020年7月,毕业于清华大学计算机科学与技术专业并获工学博士学位的杨振杰,被选调到河南工作。同年10月被派到登封市颍阳镇王堂村,担任党支部书记助理职务。

2021年8月,颍阳镇全面推进新冠疫苗接种工作。一天,杨振杰和镇政府工作人员到卫生院了解疫苗接种情况,见到医院多名工作人员正在梳理登记市大数据反馈的接种信息。“反馈信息只显示接种人员属于哪个乡镇,不能精准到村到组,工作人员反复核对登记,工作量繁重。”杨振杰心想,“何不研发一个数据分析软件,快速精准识别接种人员信息?”

回到住处,杨振杰紧闭房门,经过20多个小时的代码编写、反复测试,数据分析软件终于研发成功。“这个软件不但能应用于疫苗接种、核酸检测等数据分析,还能了解群众医保缴纳的相关信息。”杨振杰说。

近段时间,杨振杰又主动请缨,承担起颍阳镇防疫物资调配和核酸检测样本转运工作,他的软件再次为全镇疫情防控提供了助力。“尽管颍阳镇距离登封市区远,但得益于杨振杰研发的数据分析软件,每次核酸采样的信息报送、采集样本的输送都很靠岸。”颍阳镇党委委员陈茂林说。

计算机科学和乡村基层治理都是系统工程,解决的都是在一定条件下的优化问题。杨振杰说:“下一步,我将依托颍阳镇丰富的人文和自然资源,利用专业专长参与到美丽乡村建设等更多基层实践中去。”

上门服务解决“头等大事”



本报讯(记者 郑磊 通讯员 朱曼洁 文/图)由于疫情防控,社区内有些孤寡老人的“头等大事”急需解决,郑州公交苏师傅党员服务队组织会理发的车长,为社区内独居、孤寡老人以及行动不方便居民提供上门服务。

昨日上午,苏师傅党员服务队根据金水区西里路社区提供的名单,在工作人员带领下上门为社区内独居、孤寡、行动不便的老人免费理发。

程波是郑州公交S157的一名车长,也是此次活动的主理人,理发现场,他戴好口罩,打开已经消毒过的理发工具,然后一边亲切地和老人唠家常,一边精心地为老人理发、发剪、推子轮番上阵,不一会儿老人便容光焕发。“真喜欢,太好看了。”社区王奶奶一边照镜子一边夸赞程波手艺好,笑得合不拢嘴。

从早上8点开始,程波一直忙碌在小区内,为该社区十几名老人解决“头等大事”。

壮大村级集体经济

荥阳市王村镇夯实乡村振兴根基

本报讯(记者 史治国 通讯员 王军玲 文/图)近日,在荥阳市王村镇梁庄村小杂粮生产车间内,生产工人正在分装磨好的小麦粉和玉米粉(如图),这是王村镇实施乡村振兴战略、发展壮大村集体经济项目的缩影。

梁庄村位于荥阳市王村镇中部,全村896人,村民主要以粮食作物种植为主。因村内常年经济基础薄弱,被定为2021年软弱涣散村。

去年10月,村“两委”在帮扶单位荥阳市民政局和包村干部共同帮扶下,制定发展村集体经济计划书,联合郑州华卓医院捐赠一台价值10万元的多功能电动石磨,以注册成立荥阳市梁庄村菜园生态农业合作社的方式,投资建设农产品深加工项目。村委投资建设了90平方米的生产车间和产品展示厅,申请注册了“梁园”绿色无公害农产品商标,农产品深加工项目试运行以来,可加工玉米粉、小麦粉、小米、麦仁等小杂粮2000斤左右,在为村集体增加经济收入的同时,还吸纳本村7名群众就业。

2021年以来,王村镇党委政府不断强化党建引领,按照“立足优势、因地制宜、量力而行、注重实效”的原则,从村级经济基础、区位优势、资源条件等实际情况出发,积极探索村集体经济发展新路径,实现了村级集体经济快速发展。先



后3次出台发展壮大村级集体经济实施方案和专项规划,成立由包村领导、包村干部、村“两委”人员组成的工作专班,因地制宜,帮助制定“一村一策”,绘出发展新路径。经过不断探索,初步形成了腾笼换鸟、整合资源、争取项目、产业转型等多种发展模式。

截至目前,全村村集体经济收入5万元以下村全部清零,19个村集体经济收入超过10万元,2个村集体经济收入超过50万元。

下一步,王村镇将通过党建

引领,鼓励村党组织创办、能人领办村集体经济实体,充分发挥党组织在产业发展上的领导作用,推动者作用,推行“党支部+合作社”“党支部+电商”等模式,因地制宜,选准项目,突出特色、抱团发展,建立村集体与群众的经济利益共同体,实现“支部有作为、党员起作用、集体有收益、群众得实惠”,解决党建、发展“两张皮”难题,真正使党组织成为引领产业发展的坚强堡垒,更好地组织农民跟着党组织走、跟着市场走。